

从“单一产业”到“多元融合”

通讯员 刘焱



特色民宿

冬季寒意渐浓，白河县西营镇的田间地头、车间厂房却是一派热火朝天的繁忙景象。大棚内，红彤彤的草莓缀满枝头；养殖场里，肥硕的生猪长势喜人；生产车间中，机器轰鸣作响，工人们忙碌不停。“冬闲人不闲，产业四季旺”，这生动鲜活的场景，正是西营镇坚持农工并举、推动三产深度融合发展的真实写照。

草莓飘香、生猪出栏、玩具畅销，西营镇特色产业的蓬勃发展，离不开“因地制宜、多元发展”的科学产业布局。近年来，该镇锚定“产业强镇”建设目标，在稳固传统农业根基的同时，积极探索“一产筑基、二产赋能、三产增效”的融合发展新路径。立足全镇资源禀赋，西营镇精准施策发力，统筹推进设施农业、生态养殖、劳动密集型加工产业及乡村旅游提质扩面，为多元产业融合发展筑牢了坚实基础。

人才赋能，让规模养殖“强”起来。在西营镇，养殖业早已告别传统散养模式，转型为吸引人才返乡创业、带动群众增收致富的支柱产业。

每天清晨，蔓营村六组山坳里的养猪场，总能看到高安林忙碌的身影。谁能想到，这位整日与猪群打交道的养殖“老把式”，竟是一名返乡创业的大学生。从当初的“创业小白”，到如今建成占地1800平方米、年出栏量达1500头的标准化养殖基地，高安林用实际行动诠释了新时代新农人的责任与担当。

“现在在家门口务工，一天能挣100多元，还能把自家种的玉米卖给猪场，这日子真是越过越红火。”正在养殖基地务工的村民刘世民开心地说。

在高安林的示范带动下，周边村民不仅实现了“家门口就业+农产品销售”的双

重增收，蔓营村更是新增养殖户10余户。高安林的致富之路，带活了一方经济，更成为当地乡村振兴的“领头雁”。

科技添翼，让特色种植“潮”起来。如果说标准化养猪场是西营镇产业发展的“压舱石”，那么草莓大棚就是撬动乡村振兴的“新引擎”。在柯玉坤的草莓种植大棚里，传统农业的“面朝黄土背朝天”早已被生态化、科技化的种植模式取代。他不仅引进“红颜”“章姬”等优质草莓品种，而且紧跟市场潮流，将销售阵地搬到了线上。

“以前愁销路，现在供不应求！”柯玉坤笑着说。通过微信朋友圈推广、抖音短视频带货，他的草莓不仅在周边镇村热销，更吸引了白河县城的顾客慕名前来预定。“线下采摘体验+线上订单配送”的销售新模式，让农业告别单纯“卖产品”的老路，转向“卖体验、卖服务”的新赛道。

车间下乡，让“指尖经济”活起来。产业兴旺，二产支撑是关键。在西营镇，毛绒玩具制造业正成为留守妇女增收致富的“摇钱树”。

走进双兔玩具厂，最动人的不是轰鸣的机器，而是工人们脸上洋溢的笑容。这里的工人大多是周边的留守妇女，这份工作最大的吸引力，在于兼顾家庭与收入的灵活性。“既能照顾老人孩子，一个月还能挣两三千块钱，比外出打工强多了！”正在赶制玩具的一位村民笑着说道。

西营镇创新推行“企业+车间+农户”的灵活用工机制，将就业岗位送到了村民家门口。这种“把工厂搬回家”的模式，既有效破解了企业用工难题，又盘活了农村闲置劳动力，让“打工经济”成功转型为“居家经济”，实现了社会效益与经济效益的双赢。

农旅融合，让乡村风景“火”起来。如今的西营镇，产业边界逐渐消融，农业与旅游正碰撞出奇妙的火花。

“上午在草莓园体验采摘乐趣，中午在民宿吃顿地道农家饭，下午买点土特产满载而归，这趟行程太值了！”来自白河县城的游客李女士赞不绝口。

西营镇敏锐捕捉市场需求，依托得天独厚的田园风光与特色农业资源，大力发展乡村旅游。通过举办“四季村趣”系列活动，将“田间地头”变成了“休闲景点”。文旅产业的火爆，有力带动了农产品销售。游客纷至沓来，不仅带走了亲手采摘的草莓，更在民宿餐桌上消费了当地的生态猪肉、土鸡、腊肉等土特产。这种“以旅兴农、以旅促消”的发展模式，让西营的好风光真正变成了好“钱景”，让村民们在家门口就能鼓起腰包。

从“单打独斗”到“抱团发展”，从“单一产业”到“多元融合”，西营镇正以蓬勃的朝气，书写着乡村振兴的精彩答卷。在这片充满希望的热土上，特色产业多点开花，不仅让乡村颜值更高、气质更佳，更让百姓的日子越过越红火。一幅产业兴、百姓富、乡村美的宜居宜业和美乡村“丰景”图，正在西营大地徐徐展开。



利用新型不锈钢设备进行酿造

秦巴腹地藏佳酿，古法新篇醉游人。近日，走进汉阴县南北两山的村庄院落，空气中弥漫着草木的清冽气息与一股醇厚醉人的酒香。这香气并非来自现代化工厂，而是源自遍布山野的农家作坊，拐枣、甜秆、猕猴桃、柿子等本土物产经传承百年的手工烤酒技艺加持，正酿成一杯杯醇香佳酿，让汉阴的各种农家烤酒焕发出新的生机，成为群众增收致富的特色产业。

汉阴农家烤酒历史悠久，尤其以高粱酒最具盛名。这种以甜高粱（汉阴人俗称“甜秆”）为原料的佳酿，承载着汉阴人的生活记忆。甜秆耐旱耐瘠、随处可种，夏末秋初收割后，经切割、碾压、拌曲、密封发酵，再通过美火蒸馏的传统工艺，便能酿出甘醇清爽的美酒。这种采用传统土法蒸馏工艺酿制的酒，以其口感醇和、回味绵长深受当地人喜爱，是红白喜事、节日团聚桌上不可或缺的佳酿。

在汉阴县城关镇龙岭社区，年逾六旬的徐甲军在自家院子忙碌着。灶膛内柴火噼啪作响，旺盛的火焰舔舐着巨大的木甑，蒸汽裹挟着粮食精华经盘绕的导管缓缓凝结，最终化为一滴滴清澈透亮、香气扑鼻的烤酒。“我们这手艺，是祖辈传下来的。”徐甲军一边查看火候，一边介绍，选料要本地优质的玉米、高粱，发酵用的是老窖泥，蒸馏控制火候全靠经验，每一步都急不得。整个配制过程，徐甲军坚守着“火候把控”“头酒感恩”等古法传承，用传统工艺守护着农家烤酒的纯正风味。

而在汉阴县平梁镇，农家烤酒这门老手艺，正焕发新芳，讲述着传统与现代交织、产业与人文共荣的乡村振兴新故事。该镇二郎村聚焦拐枣资源，通过“家庭农场”模式建设标准化烤酒作坊，农户们用新型不锈钢设备进行酿造，拐枣酒加工产值较鲜果翻倍，副产品酒糟还成为肉牛养殖的优质饲料，形成“酿酒+养殖”的循环经济链条。“过去，我们烤的拐枣酒仅限于自酿自饮或周边零散销售。这两年，19户村民抱团发展，改进生产工艺，统一质量标准、设计特色包装，销量翻了两倍。”烤酒带头人陈廷涛说道。

“品一杯地道的汉阴烤酒，感受的是传统技艺的温度和秦岭山水的韵味。”汉阴烤酒既守住了“柴火蒸馏”“山泉酿造”的古法精髓，又搭上了产业升级与文旅融合的时代快车。在汉阴县漩涡镇和观音河镇，烤酒不仅作为农产品来打造，更深度挖掘其文化内涵，游客可以到作坊亲眼看见从粮食到美酒的蜕变过程，甚至亲手参与部分环节，品尝新鲜出炉的原浆。

薪火相传的技艺，山水滋养的原料，与现代市场的眼光相互碰撞，让汉阴农家烤酒这坛“陈酿”历久弥新。当游客循着酒香走进乡村，品尝的不仅是一杯佳酿，还有一段鲜活的历史与一份山乡的诚意。这缕萦绕在秦巴山间的醇香，正成为吸引远方来客、点亮美好生活的幸福信号。

农家酒香寄乡愁

通讯员 张辉



毛绒玩具制造



草莓大棚游客络绎不绝

晏坝镇智能喷灌 助力粮油产业提质升级

本报讯（通讯员 赵忠海 吴敏）冬日寒意渐浓，安康晏丰源农业科技粮油种植基地内却暖意融融、生机盎然，一派“水润青苗”的喜人图景。连片的绿油油小麦田铺展其间，数套自动喷灌设备有序布列田间，高压水流从喷头喷出，化作细密水雾均匀洒落，浸润着土地和麦苗。

“以前浇地全靠人工，费时费力还浇不均匀；现在有了自动喷灌，按下开关就能实现全域覆盖，既节水又高效，麦苗‘喝’得饱，长得也壮实。”基地负责人徐凤凤望着长势喜人的麦苗，喜悦之情溢于言表。

据了解，今年以来，该粮油种植基地聚焦粮食生产提质增效目标，结合当地气候与土壤禀赋，积极推广现代农业设施。此次投用的自动喷灌系统，能够根据小麦不同生长阶段的需水规律精准调控，既减少了水资源浪费，又降低了人工管护成本，成功破解了传统灌溉效率低、效果不佳的难题。

“保障粮食安全，基础在农田，关键在科技。”晏坝镇相关负责人表示，该镇将持续加大农业基础设施投入，推广更多智能化、现代化种植管护技术，以科技赋能农业生产，通过精细化管理与科学化种植，推动粮油产业提质升级，切实守住粮食安全底线，让群众的“米袋子”更稳更实。



眼下正是丹参采收与栽种的黄金时节，在石泉县两河镇，200余亩丹参进入采收期。近年来，该镇依托陕西省药监局包抓帮扶的政策优势，主动作为，将政策支持与本地实际深度融合，针对本地气候土壤特点，科学规划种植布局，以实干把政策红利转化为产业发展动能，如今，全镇中药材种植已实现从“零星分散”到“规模连片”，中药材正在成为群众增收的“黄金产业”。

熊秘 摄



润福源魔芋加工厂

『晒』有岚皋出好物

通讯员 周煜 胡兴建

近年来，岚皋县立足天然富硒资源禀赋，围绕“硒业兴县”发展战略，深度挖掘富硒资源价值，大力发展“硒+X”特色产业，让“硒旺岚皋”的生态优势、资源优势加速转化为产业优势、发展胜势，奋力谱写县域经济高质量发展的“硒”望篇章。

走进岚皋县西部皇田粮油有限公司车间，一批批金黄饱满的富硒稻谷在自动化生产线上，依次经过了去石、砻谷、碾米、抛光等工序，再经自动化包装线作业，成品大米被精准计量、密封入袋。该生产线每日可完成30吨稻谷烘干及富硒大米加工。

“公司在孟石岭、瀾河等镇种植富硒水稻1500余亩，今年收割稻谷800余吨，大米主要销往江苏、上海、西安等地及本地商超，目前已销售富硒大米200余吨。”岚皋县西部皇田粮油有限公司负责人刘飞鹏说道。

岚皋县西部皇田粮油有限公司是一家集绿色有机稻米种植、生产加工、销售于一体的农业生产企业。2022年10月，该公司选送的“岚皋大米”入选全国名特优新农产品名录，并核发全国名特优新农产品证书。

“公司通过土地流转和劳务用工的方式，带动农户300余户1000余人实现人均增收1000元以上。后期将延伸加工链条，以大米副产品为主，增加产品附加值，提升富硒有机产品品牌影响力，为全县粮食安全生产作出贡献。”刘飞鹏说道。

今年，岚皋县紧扣“稳面积、提单产、增效益”目标，已完成粮食播种面积22.34万亩，建成高标准示范点1.3万亩，推广新品种46个，发放奖补资金500余万元，预计总产量可达4.4万吨。

与此同时，在岚皋县润福源魔芋发展有限公司，来自全县各地的鲜芋经过人工去芽、去皮等预处理后进入生产车间，被制成易于储存的魔芋干片和魔芋精粉。

“从今年11月初开始收购本县魔芋，目前已经收购了近300吨。林下仿野生种植使魔芋中的葡甘露聚糖含量较高。产品主要销往广东、湖北、四川等地，今年预计收益可达80万元。”公司负责人张智美介绍。

据了解，在魔芋采收季，该公司日加工鲜芋达40吨，并稳定吸纳30余名本地劳动力就业，每年发放人工工资超过20万元。

2025年，岚皋县种植魔芋15.9万亩，其中林下魔芋15.6万亩、大田商品芋0.3万亩，相比去年新增1.67万亩；魔芋总产量16万吨，产值预计可达9亿元；累计发展魔芋种植户3000余户，带动近1.2万人就近就业，芋农人均年增收3000元以上。种植猕猴桃2.35万亩，在10镇43村建设53个猕猴桃园区；种植茶叶10.83万亩，茶叶加工厂达到50家。此外，全县水产养殖面积达1.87万亩，建成国家级健康养殖示范场3个，总产值预计达到4亿元。

“我们将围绕‘硒业兴县’战略，紧抓冬季生产管护关键时期，全面推进富硒产业提质增效。及时组织农技人员下沉一线开展防寒抗冻等技术指导，通过落实惠农政策、深化‘硒+X’产业格局，持续将资源优势转化为经济效益，夯实粮食安全基础，带动农民增收致富。”岚皋县农业农村局副局长期涛说。



西部皇田大米加工厂